

ГОРДИТЬСЯ!

МЫ ВАС ДОЖДАЛИСЬ!

Все меньшие остаются людьми, видевших войну, поэтому так важны воспоминания тех, кто еще жив. Я хочу рассказать о своей родственнице М.А. Круской. В 1943 году Майе Андреевне, которая в то время жила в городе Ташкенте, было всего 12 лет. Ее родители пошли во времена оккупации, и она попала в детский дом.

В июне 1943 года немцы захватили, что детей нужно переправлять через Днепр вместе с тяжелыми ранеными офицерами вермахта. На вопрос воспитателей о еде и одежде Майя ответила: «У нас нет ни единого офицера, который бы хотел использовать в качестве донов-моя кровь для раненых».

Нужно было спасать детей, пока гитлеровцы не могли осуществить свои планы из-за непрерывных бомбежек наших самолетов. Через местных жителей пришло сообщение от партизан о возможности дождаться советских солдат в огромном подвале в центре села Верхняя Лепетиха.

Шесть грузовиков с ребятишками (от года до 12 лет) и воспитателями ехали параллель-

но колонне младых таганрожцев, которых угнали в Германию. Рядом немцы гнали скот. Кричали угоняемые люди, жалобно мычали коровы – как людей, так и животных были племянки. Майя помнит, как воспитательница сказала, что дети должны вести себя тихо, чтобы их не убили.

Когда они были в подвале, Майя присматривала за младшими детьми. Во время бомбежки старшеские сестры сограждались, и самые младшие бежали со своей половиной к шестисынцам, чтобы спасли отца. Потом пришли головы у них на животе, а те обхватывали мальчишку руками и заставляли в страхе. 110 дней и ночей укрывались дети-домовины в старинном подземелье 16-го века, приспособленном под овощехранильню, подполье побить с ними.

Майя Андреевна не любит рассказывать о пережитых страшнках, слишком они бередят и волнуют сердце. Она много лет посвятила поискам как детдомовских ребят, так и разведчиков-освободителей. Они стали родными друг другу.

Анастасия ЩЕГЛОВА,
Олимпийская школа, 10 класс

рован немцами. 9 февраля 1944-го в село вошли наши разведчики. Местные жители сказали бойцам, что внизу – дети и воспитатели. После разминирования ребята босиком, стриженные наголо, высывали из подвалов и бросились на шею освободителям. Слабых взрослых бережно выносили на руках.

Майя Андреевна вспоминает, как трехлетний малыш скимал подушечку, на которой руки ее матери, расстрелянной фашистами, было выше его имя, кричал солдатам: «Ты видел моего папу на войне? Он жив?». А когда разведчики со слезами на глазах отвечали, что видели папку, малыш с радостью продолжил: «Вы передадите ему, что я его дождался!» Дети старались прижаться губами к грубым шинелям солдат, подольше побить с ними.

Майя Андреевна не любит рассказывать о пережитых страшнках, слишком они бередят и волнуют сердце. Она много лет посвятила поискам как детдомовских ребят, так и разведчиков-освободителей. Они стали родными друг другу.

М.А. Круская
Олимпийская школа, 10 класс



ГЛАВНАЯ НАГРАДА

Мой прадедушка Николай Кириллович Иванов – уроженец села Орехово.

Его отец, вернувшись с полями войны отравленный немецкими газами, тяжело болел. Он умер, оставил жену Татьяну с третью детьми на руках. Два сына и младшая дочка, которой было всего три месяца. Низкая мазанка с соломенной крышей и с земляным полом. Так жили в ту пору большинство детей, будущие герои войны.

Старшего сына Кирилла привезли на фронт. Через несколько месяцев семья получила похоронку.

Орехово попало под оккупацию. Николая забрали немцы, чтобы увезти в Германию на рабочий участок. Когда подростков уводят, незнакомая женщина упросила оставить ее, называя своим сыном...

Касторенский район освободили, прадедушку призвали в армию. Его определили в зенитную батарею. В боях Николай Иванов участвовал с 26 мая 1943 года по 9 мая 1945 года в составе 1-го Белорусского фронта 304-го гвардейского зенитного артиллерийского полка в звании младшего сержанта. Сдержанно он рассказывал, как получил первую медаль «За отвагу». «На летел самолет, стал бомбить. Ждали приказа командира батареи. Но приказа не было. Чтобы не упустить удачного момента, скомандовал сам, и самолет был сбит».

Были и другие награды. Еще одна медаль «За отвагу», медали «За взятие Берлина», «За взятие Варшавы». А орден Красной Звезды он получил позже. Но главной наградой считал то, что остался жив.

…Прадедушка рассказывал,



Н.К. Иванов

что за все годы, что он воевал, ни одного раза не пришлось ему ночевать под крышей. Под открытым небом – в зной, в мороз, под дождем. Голод, холода, смерть. Но встречались и людская доброта, забота жителей как о своих детях. Однажды их часть расположилась около деревни. Бабушка зазвала его к себе пообедать. Не налила, а поставила перед ним всю кастрюлю борща. Понемногу весь борщ был съеден. С собой дали ему великий подарок – крахмал хлеба да носки. Весь обратный путь он перевивал, думая о хозяевах: «Вот это солдатик пообедал...»

Скромный и отважный, молодой, красивый вернулся он домой. Женился на лучшей письмене, с которой они прожили вместе пятьдесят восемь лет, пока смерть не разлучила их. Воспитали трех дочерей. Помогали расти пятерых внуков.

Елена КОВТУН,
Касторенская школа №1,
11 «б» класс



М.Н. Куропанова

и на волах возили на сахарный завод, резать торф на болоте.

Весной этого года бабушка Маше исполнилось 93 года. Живет она сейчас с родственниками и до сих пор помогает по хозяйству: в городе, стережет цыплят, утят. Но может сидеть без дела. Мария Никаноровна, интересуется новостями – читает газеты, смотрит телевизор. Она вообще очень общительная: любит гостей, любит поговорить. Мы к ней с удовольствием ходим в гости.

Тимур ЕЛИСЕЕВ,
Верхотопенская школа, 6 класс

УШЕЛ ДОБРОВОЛЬЦЕМ

Я родилась в счастливое и мирное время, но мною смыла войне, ведь горе и беда не обошли стороной и моих родных и близких. Самыми яркими и правдивыми рассказами о том страшном времени в моей памяти на всю жизнь останутся воспоминания моей прабабушки Кузнецовой Марии Павловны.

Я внимательно слушала ее и с волнением рассматривала сохранившиеся в нашей семье пожелтевшие фотографии военных лет, бережно перебирала хрупкие листочки фронтовых писем.

Когда началась война, прадедушке по маминой линии, Кузнецовой Николаю Фомичу, не было еще восемнадцати лет, но он добровольцем отправился на фронт.

Там прошел ускоренные курсы военной подготовки и получил звание младшего лейтенанта. Его назначили командиром танка Т-34. В 1943 году его танк подорвался на мине, прадедушка чудом остался живым, но был тяжело контужен. Частично потерял зрение, но спустя шесть месяцев после лечения в госпитале он снова вернулся на фронт. И это уже был не безуязвенный мальчишка, а настоящий бывалый воин, залеченный в боях. За участие в Великой Отечественной войне Кузнецова Николай Фомич был награжден шестью орденами и медалями, которые бережно хранятся в семейном архиве.

Пройдя всю войну и вернувшись с победой в родной поселок, мой прадедушка вскоре женился. Его семья была большой и трудолюбивой, однажды было восемь: три сына и пять дочерей, одна из которых – моя бабушка Кузнецова Татьяна Николаевна. Всю жизнь прадедушка тружился на железной дороге. Работал добросовестно, как и воевал.

Я с огромной радостью принял участие в акции «Бессмертный полк», с гордостью несла портрет своего прадедушки. Это самая лучшая память о нем!



Н.Ф. Кузнецов

них детей было восемь: три сына и пять дочерей, одна из которых – моя бабушка Кузнецова Татьяна Николаевна. Всю жизнь прадедушка тружился на железной дороге. Работал добросовестно, как и воевал.

Я с огромной радостью принял участие в акции «Бессмертный полк», с гордостью несла портрет своего прадедушки. Это самая лучшая память о нем!

Алина ИШКОВА,
Новокасторенская школа №1,
7 класс

ДЕНЬ 9 МАЯ БЫЛ ДЛЯ НЕГО СВЯТЫМ

Моему прадедушку Василию Ефимовичу Прокуратова я знаю по рассказам мамы.

В 1939 году его призвали в армию. К тому времени у них с прабабушкой уже было двое детей. Во время службы он принимал участие в финской войне, в событиях на Халхин-Голе. Началась Великая Отечественная... Воинская часть переборола с Западный фронтом. Василию довелось участвовать в освобождении от фашистов Украины, Молдавии, Румынии, Венгрии, Чехословакии. Он был награжден медалями за освобождение Праги, Бухареста, Будапешта, юбилейными медалями.

Много испытаний пришлось пережить: жуткие картины разрушений, гибель товарищей... В одном из боев прадедушка был контужен, лежал в госпитале. Ему выдали документ о инвалидности, а он его порвал: стыдно было возвращаться домой инвалидом, ведь руки и ноги целы... Спустя годы пришлося делать запор в военный архив города Ленинграда, откуда прадедушка получил подтверждение, что он не только ветеран, но и инвалид войны.

После Победы солдат Прокуратов участвовал в восстановлении разрушенных городов и сел. Домой вернулся только в 1946 году. Долгих сем лет ждала его жена Мария Егоровна. Ей помогали свекор со свекровью. Сын прадедушки Анатолий почти всю войну проходил у них под Ельцом. В годы оккупации фашисты собирали скот по дворам, а прарапрабушка Поля не отдавала свою корову. Когда немцы узнали, что она их ослушалась, хотели расстрелять, уже вывели в сад и поставили возле яблони. Тут выскочил дядя Толя,

которому в то время было всего семь лет, и начал кричать, умоляя, чтобы не трогали его бабушку. Немец сжался перед ее исполнением угроз, но память об этом событии осталась на всю жизнь: в минуты волнения дядя Толя сильно замигал.

А мой прадедушка, вернувшись с войны, опять строил дворы и мости. Последним объектом для него стала автомобильная дорога от села Быково до Кастро.

День 9 мая для Василия Ефимовича был святым. Он отставал все дела, надевал пиджак с наградами, шел на митинг, встречался с бывшими фронтовиками. Умер В.Е. Прокуратов 15 марта 1991 года. В День Победы мы напечатали его мотиву, приносим ему живые почтовые открытки.

Ольга БАРАВАНЦИКОВА,
Касторенская школа №1,
7 «а» класс